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1. Calcola il valore della seguente espressione: 

�	2 − 3�1 + �	 + 14�3 + 4��� − 34	
 ∙ 4��� − ��� 

 

 

�	2 − 3�1 + �	 + 14�3 + 4��� − 34	
 ∙ 4��� − ��� = �	2 − 3�1 − � + 14�3 + 4 − 34	
 ∙ 4 − 1 = �	2 − 3�1 − � ∙ 1 + �1 + � + 2� − 34	
 ∙ 4 − 1 = 

= �	2 + 2� − 3� + 31 + 1 + 2� − 34	
 ∙ 4 − 1 = �−12 � + 52 + 2� − 34	
 ∙ 4 − 1 = 6� + 7 − 1 = � + �� 
 
 
 
 
 
 
 

2. Dopo aver determinato le soluzioni del sistema �	 2�� + �� = 2√32��� − √3	�� = 2, scrivi in forma esponenziale: ��, ��, �� ∙ ��, 
���� e 

rappresentali nel piano complesso. 

�	 2�� + �� = 2√32��� − √3	�� = 2																				�	 2�� + �� = 2√3−2�� − �√3	�� = 2� 																				�	�� = �√��� �! 	√� ∙ �� 	√��� 	√� = 2��� = �√�!� � = √3 − �  

�� = √3 − � = 2	 �cos 116 % + �&'( 116 	%
 = )*�++� ,	 
�� = 2� = 2	 -cos %2 + �&'( %2	. = )*�,) 

�� ∙ �� = 	/*�,0 																	 ���� = *�	/0,
 

Nel piano complesso ho indicato il prodotto dei due numeri con p e il quoziente con q. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Risolvi la seguente equazione nel campo complesso:  �1 + 16 = 0 
 �1 + 16 = 0												� = √−163 = 2	√cos % + �	&'(%3 = 2�cos % + 24%4 + �	&'(	 % + 24%4 
 

�� = √2-cos %4 + �	&'( %4. = √) + √)	�															�� = √2 �cos 34 % + �	&'( 34%
 = −√) + √)	�	 
�� = √2 �cos 54 % + �	&'( 54%
 = −√) − √)	�															�� = √2 �cos 74 % + �	&'( 74%
 = √) − √)	�	 
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4. Rappresenta nel piano complesso i punti corrispondenti ai numeri complessi � che verificano le seguenti relazioni: |� − 2�| = 4														6'	� = 3 

 

                                    

 
 
 
 

5. Risolvi il seguente sistema parametrico con metodo grafico: 

7	824 − 39 cos� : + 4 + 4	&'(	: cos: = 824 + 39		&'(�:0 < : < %3  

 

<	824 − 39	1 + cos 2:2 + 4 + 2	&'(	2: = 824 + 39		1 − cos 2:20 < 2: < 23% 																																			 
7	24 − 3 + 24 cos 2: − 3 cos 2: + 24 + 4	&'(	2: = 24 + 3 − 24 cos 2: − 3 cos 2:0 < 2: < 23% 														<	 24= − 3 + 2> + 4 = 0=� + >� = 1−12 < = < 1			 ∧ 					0 < > ≤ 1 

Si tratta di un fascio proprio, di centro A	 -− �� ; ��	. e di una circonferenza con centro nell’origine e raggio 1: 

 
Impongo il passaggio del fascio per il punto C	81; 09: 2 − 3 + 4 = 0																				4 = 1 
 

Impongo il passaggio del fascio per il punto D	 -− �� ; √�� 	.: 

−4 − 3 + √3 + 4 = 0																				∄4 ∈ ℝ 
 
Trovo il valore di k per la tangente alla circonferenza, imponendo la distanza della 
generica retta del fascio dal centro della circonferenza uguale al raggio, cioè a 1: 
 |−3 + 4|2√1 + 4� = 1											9 − 64 + 4� = 4 + 44� 

34� + 64 − 5 = 0														4�,� = −3 ± 2√63  

 
Ora posso determinare la soluzione: +	KLMNO�LP*	Q*R				S ≥ +	 

)	KLMNO�LP�	Q*R			 )√� − 00 ≤ S < + 
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6. Sono dati una semicirconferenza di diametro CDUUUU = 2V e un punto C su di essa tale che DAUUUU = V. Considera un punto P sull’arco 
AC in modo che risulti: 
 WAUUUU + CWUUUU = 4V																							84 ∈ ℝX�9 
 

 

Considero innanzi tutto le due situazioni limite, dopo aver posto l’angolo CYZW = :: : = 0 WA = CA = 2V	&'(	 [� = √3V														CW = 0 

 √3V = 4V																				4 = √3										\]]. 
 

 : = 23% 

 WA = 0													CW = CA = 2V	&'(	 [� = √3V 

 √3V = 4V																				4 = √3										\]]. 
 

Perciò: _ ≤ ` ≤ )0 , 

 
Nel caso generale: CW = 2V	&'( a� perché l’angolo alla circonferenza sotteso dalla corda è metà dell’angolo al centro, x. WA = 2V	&'( [!a!bc� = 2V &'( 	-	�� % − a�	. perché l’angolo alla circonferenza sotteso dalla corda è metà dell’angolo al 

centro. 
 
Perciò:  2V	 &'( �	23% − :2	
 + 2V	&'( :2 = 4V																					√3 ]d& :2 + &'( :2 + 2&'( :2 = 4 

 
Il sistema ottenuto è: 

	<	0K*P )̀ + √0efg )̀ = S
_ ≤ )̀ ≤ ,0  

 


